　森林公园导视标识系统
指示牌——诠释自然的符号：导视牌是永远是环境的附属品，必须符合并溶解于环境，诠释自然与人为之间的完美结合的符号。

　　关怀牌——宣扬全民健身的符号：考虑到森林公园的市民建设场所的功能特性，我们还要在森林公园导视系统里宣扬全民健身。包括运动器材的使用方法等。 

　　警示牌——宣扬保护自然的符号
　　人在大自然面前是何等的渺小，人必须要服从自然，因此，导视牌的设计制作是建立在保护自然的基础上的，同时也要宣传保护环境，亲近环境，树立人在大自然面前的渺小感。

　　介绍牌——诠释人性化的符号：旅游景区的特性就在于旅游性（游览特性），因此，导视牌的设计在符合自然环境的同时还要以人为本--人性化。 

新近设立的天目山导识系统牌，其构架是根据中国传统木结构建造原理设计制作的，再镶嵌配有文字、图案的大理石面板。木结构材质属炭化了的防腐木，能够抵挡天目山的湿气的侵蚀；色彩暗淡，不会与天目山的绿色产生冲突，属环保型导识牌。其高度、宽度、厚度、色彩搭配，文字的字体、大小、色彩等都进行过人肌工程学测试，以最高限度的满足旅游者视觉需要和明确导向性需要。不仅自然、环保，还内含天目山的历史文化知识；提高了天目山的旅游品位。
	　案例简介：

	三清山导向标识系统介绍 
　　受三清山管委会委托，杭州大山景艺对三清山导向标识系统进行了全面的设计和施工。从现场踩点到选择材料、从设计方案到现场安装、上下几十次，踏遍了三清山景区每个角落，历经10个多月初步完成三清山导向标识系统的建立。现介绍给大家以求共勉。

三清山的地域特征

　　三清山导向标识系统的材料受山上的地理环境和气候条件影响很大，主要景区海拔为1500米以上，日气温反差大，最底温度为零下16℃。三清山雾日比较多，年均多达 210天左右。变化的气温和雾气导致山上的导向标识系统必须要有防寒冻，防潮湿的特点。三清山上大多游步道都比较狭窄，游客与导向标识系统接触比较近，所以设施不能太高大，还要经得起人为的破坏。
    在我们拿到设计任务前管理委员会已经实施过3套方案。由于受山上寒冷天气和雾气的影响，加上人为的破坏不到半年时间大多数指示牌、介绍牌都被冻裂或破坏。成不了系统化，反而影响了景观。

个性化的设计

　　设计前杭州大山景艺的设计人员到山上拍下所要放置指示牌、介绍牌的实景照片。根据环境从形式、材料、色彩、功能用途上反复推敲；从外观形式上我们不断的运用各种创作手法；不断地组合、解构，以寻求一种新的视觉感受。
　　材料的运用上以防低温、防潮湿、耐击打为前提，又能融入三清山环境，从石材、仿青铜材料 、木材、钢铁这类焕发着亿年的浑厚色彩感的材料上进行组合。 
　　在面板的文字设计上，要与国际接轨，必须许符合国家对景区的规范要求，文字、标志、符号与导游图必须清晰 。字体的大小，色彩的醒目性都得巧妙的运用。
　　经过6个多月的反复推敲实验，最后我们选用了槽钢做支架、非洲柚木做面板、不锈钢螺钉铆接。槽钢表面经过防修锈处理后，加上本身坚固性，能有效的抵抗山上的高寒、雾气、人为的侵害。非洲柚木密度高，很适合在其表面进行机械精雕，柚木本身的色彩和质感与三清山的环境浑然一体，粗中有细。经过防腐处理的木板，能有效的抵抗山上的高寒和雾气。黑色的槽钢与质朴的非洲柚木通过现代化的粗大不锈钢螺钉进行铆接，传达了现代人对自然景观的保护和精加工，也提升了自然景区的品牌形象，同时，三清山的导向标识系统又是非常个性化的。这种设计只能用在三清山，其他景区不能“克隆”。

我们的观点

　　在规划设计中，杭州大山景艺坚持以下三大原则：

　　一、 体现人与自然的和谐

　　一标牌系统的规划设计充分考虑三清山景区的自然景观特色与道教人文景观特色。依照这一原则，使标牌设计融入到景观之中，不显得突兀。同时，对景观进行人文精神的提炼，以引导、帮助游客了解三清山。

　　二、 体现三清山独特的人文关怀

　　标牌的规划设计必须充分体现三清山景区区别于其它景区的人文关怀。标牌的规划设计不仅仅是为了方便游客旅游，更是为了帮助游客在旅游中回归自然，昌扬健康、积极向上的生活方式。标牌的规划设计不仅仅是对景区的说明、指示，更是一种健康生活方式、旅游方式的宣传品。

　　三、 经久实用
　　
　　标牌的规划设计方案充分考虑到了标牌的实用性。在材质选择、结构、制作方法、设置地点等因素上严格把关，保证标牌的经久耐用。

三清山景区导向标识系统四大组成部分

　　一、 指示性标牌

　　指示性标牌用于提供路线指南，让游客对景区路线一目了然，帮助他们寻找目标。规划设计侧重于景区景点指示、服务设施。景点指示编排设置在入口处，标以景点名称，字体较大，以利于游客选择路线。服务设施标牌用来指示卫生间、餐厅、垃圾桶等其它设施。

　　二、 规定性标牌

　　规定性标牌揭示规章制度，规范游客行为。设置在休息点与主要出入口等游客比较集中、难以回避的地点。通过这类标牌，提醒游客注意自己的责任，使游客的行为符合生态旅游的原则。标牌的内容明确清楚，措辞明确、一目了然。

　　三、介绍性标牌

　　介绍性标牌用来说明景区内景点的有关情况，既帮助游客了解景区，也可以丰富游客的视野。标牌主要设置在景点的核心区，对景点整个区域进行宏观概括介绍，包括位置、面积、地形、地貌、气候、动植物、自然与人文景观特色。

    介绍性标牌还对景区内的生态系统与生态环境因素，如景区独特的山势山体、气象现象、土壤特征、古老的珍稀保护植物、常见动物等进行科学解释、介绍，以提高生态旅游者认识大自然的水平。此类标牌设置在被解释对象旁边较合适的位置，便于对号入座。当被解释对象重复出现时，选择比较典型的、游客比较容易看到的地点。
    四、 关怀性标牌
    关怀性标牌主要是宣传环保、生态旅游等口号，营造人与自然相和谐的旅游氛围，体现人文关怀，同时弥补其它标牌系统的不足。设置地点主要在景区出入口、休息点、观景台及原始丛林、陡坡、水体等生态系统内，语言亲切感人，引导游客与山峰、历史、自然进行沟通、对话、陶冶情操。
    三清山导向标识系统实施后得到了游客和专家的一致好评。江西省建设厅以三清山导向标识系统为范本，提供给其他兄弟景区学习参考，并获得了建设部颁发的“综合整治奖”。


